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PARTICIPAREA BRĂNENILOR LA MAREA UNIRE 

Suflet d in  sufletul ţări i ,  Branul  ş i  oameni i  săi au vibrat la toate marile evenimente 
istorice ale neamului  românesc. Conştiinţa orig in i i  şi un ităţii naţionale îşi are rădăcini 
adânci în trecutul milenar al acestui colţ de ţară. 

Privind crestele crenelate ale Bucegilor sau Pietrei Craiului oamenii loculu i  
spuneau :  "se duc norii spre ţară" , "bate vÎntul dinspre ţară", "vin oile din ţară" , 

"drumul Branului este drumul ţării", având d intotdeauna în suflet sentimentul un ităţii 
românilor de o parte şi alta a Carpaţii lor. 

Păstorii brăneni ,  în drumurile lor străbătute veacuri de-a rândul peste culmi le 
carpatine, au contribuit la unificarea spirituală a tuturor români lor: "Oricâte 
neajunsuri vor fi avut de Îndurat păstorii brăneni În timpul pendulării lor ritmice de la 
munte la "baltă ", ei totuşi se simţeau strâns legaţi sufleteşte, de "ţară" cum U ziceau 
Vechiului Regat, al cărui pământ le nutrea atât de bine şi ieftin turmele, de pe urma 
cărora trăiau"1 •  

Pentru idealu l  naţional a l  un iri i  a u  mi l itat brănenii în cele mai diverse împrejurări : 
cavaler Ioan de Puşcariu ,  la 1 848, în cal itate de "stegar naţional pe Câmpia Libertăţii 
de la Blaf'; l larion Puşcariu ,  în 1 905, la Sib iu ,  cu prilejul  serbări lor Astre!"2; profesorul 
Ioan Clinciu ( 1 864 - 1 952)3, care se afirmă în lupta pentru idealul românesc, în 
cal itate de secretar al secţiuni i  Bucureşti al "Ligii pentru unitatea culturală a tuturor 
românilor'' (fondată în 1 890)4; marele cărturar Sextil Puşcariu ,  la Cernăuţi, unde 
iniţiază şi conduce ziarul "Glasul Bucovinei, organ de propagandă pentru unirea 
românilor de pretutindem" şi îndeplineşte funcţia de vicepreşedinte al Consi l iu lu i  
Naţional pentru unirea Bucovinei5; prof. univ. dr. Emi l  Puşcariu ( 1 859 - 1 928), la 
laşi; prof. dr. Ioan Moşoiu ( 1 893 - 1 971 ), refugiat în Moldova, împreună cu preotul 
Budu, pe lângă intensa propagandă unionistă, au trimis, în Transilvania ocupată, 
materiale şi articole din ţară sau procurate d in străinătate , folosind ascunzători chiar 
şi în talpa încălţămintei ,  fi ind urmăriţi de autorităţi le maghiare6; generalul  Traian 
Moşoiu ( 1 868 - 1 932) şi colaboratorul său apropiat dr. Ionel Picu Băncilă ( 1 894 
- 1 953), ofiţer de informaţii in Armata Română; ing. Valer Puşcariu ( 1 868 - 1 932), 
în momente deosebit de grele ale primulu i  război mondial, a reuşit să trimită în 
Moldova 1 2 .000 vagoane de petrol, contribuind la victoria Armatei Române, merit 
pentru care a fost decorat cu Ordinul "Steaua României cu spadă În grad de ofiţer''7; 
prof. dr. doc. Valeriu Lucian Bologa ( 1 892 - 1 97 1 )  ce purta tricolorul românesc la 
chipiul austriac, în timp ce se afla la Trento, mai apoi înrolându-se în corpul de 
voluntari români "Legione Romeno d'ltalia" şi participând la îngrijirea soldaţilor 
români răniţi8; Ion Enescu (1 870 - 1 929) care la 9 ianuarie 1 91 8  este unul  din 
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semnatari i actu lu i  de constitu i re a "Comitetului Naţional al Românilor subjugaţi de 
Monarhia austro-Ungară

"
, iar împreună cu fratele său Iu l iu  Enescu ( 1 881 - 1 976) 

publ ică în 1 91 5  Ardealul, Crişana, Banatul şi Maramureşul din punct de vedere 
agricol, cultural, economic, socotită prima monografie ştiinţifică din Imperiu l  
Austro-Ungar cu privire la Transilvania, lucrare premiată de Academia Română9. 

Trebuie să amintim contribuţia celor care au participat sau au facilitat traficul 
şi depozitarea de arme şi muniţii peste cordoanele de gran iţă10, pe toţi cei care 
trecând munţii pe la .. Vama Cucului" s-au înrolat ca voluntari în Armata română, 
participând la crâncenele lupte de eliberare a ţări i .  

La  1 4  - 15  august 1 91 6, trupele române ocupau Branul ,  pri lej de  nespusă 
bucurie pentru localnici :  "cele 6 săptămâni de libertate au fost adevărate zile de 
prasnic naţionaf'. Dar curând, toţi cei care au aclamat atunci "să trăiască România 
Mare" au fost nevoiţi să ia calea pribegiei sau să îndure persecuţia temniţelor 
ungureşti 1 1 •  

Subl iniem în  acest context bogata activitate patriotică a dascălulu i  Ioan 
Iosif Puşcariu care a furnizat în permanenţă informaţii Armatei Române despre 
organizarea , dotarea şi  amplasarea armatelor Imperiu lu i  austro-Ungar, fapt ce a 
contribuit la el iberarea trecătorii Bran, în zi lele de 1 4 - 1 5  august 1 9 1 6. 

Condamnat la moarte prin împuşcare el reuşeşte să se retragă cu trupele 
române şi revine după război ,  când participă intens la organizarea şi conducerea 
gărzilor naţionale d in comunele Branului 12 .  

Simion Petric, orig inar d in Sohodolul Branulu i ,  se refugiază în România, în 
1 9 1 4  şi ajunge să deservească servici i le de i nformaţii ale Marelu i  Stat Major 
Român, fi ind în subordinea generalu lu i  Dragal ina, la Buşteni .  Cunoscând bine 
zona intreprinde numeroase acţiuni de recunoaştere şi de a recruta agenţi de 
informaţii pentru Armata Română a avut misiunea să conducă trupele române 
pentru străpungerea şi cucerirea culoarulu i  Rucăr - Bran, fi ind desemnat ca şef 
al informatorilor şi călăuzelor secrete ale Armatei 2 .  Importanţa acţiuni lor sale este 
dovedită de faptul că oficial ităţi le maghiare au pus la dispoziţie suma de 1 0 .000 
coroane pentru prinderea sa. Pentru acţiuni le şi meritele sale excepţionale este 
decorat de Generalu l  Vătoianu cu "Bărbăţie şi credinţă"13• 

în climatul conferit de sfârşitul primulu i  război mondial ,  efervescenţa 
revoluţionară a anulu i  1 9 1 8  a culminat cu formarea Consi l iu lu i  Naţional Român 
Central şi organizarea pe întregul teritoriu al Transi lvaniei a consi l i i lor (sfaturilor) şi 
gărzilor naţionale. 

Avântu l înoitor şi setea de l ibertate cuprindea şi zona celor zece comune ale 
Branulu i .  

Astfel , la 11  noiembrie 1 91 8  localnici i  împreună cu cei întorşi de pe front sau 
deţinuţii politici el iberaţi , conduşi de preoţi au atacat cazarma de jandarmi din 
Moieciu de Jos, el iberându-i pe cei închiş i .  Bucuria a fost de nedescris, autorităţii le 
fi ind si l iţe să părăsească sediu l  şi local itatea. 

Entuziasmul continuă cu manifestaţii publ ice în timpul cărora s-a exprimat 
voinţa un iri i  cu Ţara şi s-a strigat .. Trăiască România Mare"14 •  
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La 5 noiembrie 1 9 1 8  s-a constituit Consi l iu l  Naţional Român al Comunelor 
Brănene, care a fost validat două zile mai târziu de reprezentanţii celor zece 
comune ale Branulu i .  Adunări le s-au ţinut la Căncelării (clădiri le administrative a le 
comunelor brănene) şi în casele comerciantu lu i  Ioan Munteanu, peste d rum de 
Poşta Veche, clăd iri le fi ind supravegheate de jandarmi i  unguri 1 5 •  

Ca preşedinţi ai Consi l iu lu i  Naţional Român d in zona Bran au fost aleşi dr. Iosif 
/. Puşcariu şi dr. Aurel Stoian, iar ca şi comandant al  gărzi lor naţionale s-a ales 
prin aclamaţiune unanimă sublocotenent Ovidiu Popovici şi sergent Iacob Flucuş, 
ca soldat. În Consi l iu l  Naţional Român din Bran au mai fost aleşi ca secretar ing. 
Nicolae Boboc şi membrii Ioan Munteanu, Emil Popovici, Ovidiu Popovici, Ioan Iosif 
Puşcariu, Iosif Goganu. 

Sublocotenentu l Ovidiu Popovici are meritul de a face cunoscut locuitorilor 
însemnătatea şi menirea gărzilor naţionale cât şi de a fi adresat apelul de organizare 
şi funcţionare a acestora16 .  

Astfel ,  în fiecare comună brăneană s-au ales şi constituit gărzi naţionale, 
conducătorul lor fi ind ales sublocotenentu l Ovid iu  Popovici , sediu l  secţiei a I l-a 
Bran fi ind la Jandarmeria veche17• 

Conform documentelor existente în Arhiva Muzeului Primei Şcol i Româneşti 
d in Scheii Braşovulu i 1 8  componenţa Gărzi lor Naţionale d in Comunele Branulu i  a 
fost următoarea: 

FUNDATA: Alexandru Găvănescu, George Baza, Nicolau N. 0/teanu, Zenofie 
Stoian, Ioan Ercuş, Nicolau Nilă, Aran Iacob, Moise Sumedrea, Vasile 0/teanu, 
Ioan Bangălă, Simion Stoian, Moise loneţiu, Moise Brănescu, Ioan G. 0/teanu, Ioan 
Sbârnă; 

MĂGURA: Ioan Pepine, Ioan Cotinghiu, Nicolau Râpea, Ioan Baiu; 
MOIEC IU  DE JOS: Bucur Popoiu, Aran Pivaru, Emilian Miţoiu, George 

Răduţoiu, Iosif Negrea, Ioan Pinţea, Ioan Răduţoiu, Iosif Boboc, Moise Popoiu, Ioan 
Boşa, Teodor Gârbacea, Ioan Maria, Nicolau Ghelmia, Moise Runceanu, George 
Pica, Aran Negrea, Toma Mărtoiu; 

MOIECIU DE SUS: Ioachim Gârbacea, Ioan Puchianu, Ioan Ludu, George 
Gârbacea, George Voinescu, Ioan Spârchez, Ioachim Popoiu, Ioan Dragos/avici, 
Nicolai Gârbacea, Ioan Gârbăcică; 

PEŞTERA: Bucur Cojanu, Ioan M. Porancia, Ioan Ar. Cojanu, George Cojanu, 
Victor Bănci/ă, Moise Bucşoiu, Ioan O. Nan, Iosif Conia, Iancu Cojanu, George 
Terciu; 

POARTA: Nicolai N. Clinciu, Ioan Cenţiu, Nicolai Cenţiu, Iosif Ba/ca, Ioan 
Prodan, Ioan Puchianu, Miron Rădăcină, Moise Albu, Iosif Noaghia, George Arsu, 
Ioan Funariu, Vasile Babeş, Iosif Tampa; 

PREDEAL: Nico/au Bucşa, Ioan Boboc, Nico/au Chiţu, Alecsandru Răşină, 
Nico/au Ghinea, Ion Funariu, Moise Scânteie, George Boboc, Octavian Boboc; 

SOHODOL: Severin Reit, Iacob Flucuş, Iosif Căpăţână, losifTican, Miron Major, 
Emilian Beşoagă, Toma T. Tampa, Averte Băncilă, Ioan Răşină, Neculai Solovăstru, 
Voicu Puşcariu, Ioan Zecheriu, Ioan Todor, Miron Burcuş, George Pandrea, Ioan 
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Maxim Baciu, George Miron Moja, Nicolai Comşa, Emil Stoian; 
ŞIRNEA: Ioan Râpianu, Moise Flueraş, George Bangălă, George Calaican, 

Ioan Roşianu, Nicolai Terciu, Iosif Ţeposu, Nistor Chirciu, Ioan Al. Benga, Ioan 
Chirciu, Moise Cojocar, Nicolau Frunteş, l istele fi ind semnate de sublocotenent 
Ovid iu Popovici, în calitate de comandant. 

Cu ocazia depunerii jurământu lui ş i  a sfinţirii drapelu lu i ,  în prezenţa a peste 
2000 de oameni ,  tricolorul a fost înălţat în vârful turnulu i  de observare al Castelulu i  
Bran19• 

Conform raportulu i  adresat de vice-comitele de Făgăraş, locuitorii d in plasa 
Bran "nici nu vor să audă de dispoziţiile ministrului de război, fac ce vor et, drept 
pentru care se solicită mărirea efectivu lu i  de jandarmi .  Curând, la 1 9  noiembrie 
1 9 1 8, prim-pretorul plasei Bran şi ajutoarele sale părăsesc zona20• 

Potrivit relatărilor preşedintelui Consi l iu lu i  Naţional d in Zărneşti , garda mi l itară 
a local ităţii era formată din 20 persoane sub comanda avocatu lui dr. l larie Hoadrea, 
iar mai târziu ,  sub comanda stegaru lu i  reintors de pe front, Emil ian Reit, învăţător 
din Bran21 • 

În conformitate cu apeluri le adresate de Consi l iu l  Naţional Român, în comitatu lui 
Făgăraş, au fost desemnaţi , în urma unor adunări plebiscitare şi a alegerilor 
entuziaste, 39 deputaţi pentru Marea Adunare Naţională de la 1 Decembrie 1 91 8 . 

Alegerea lor s-a făcut potrivit unor principii democratice şi progresiste pentru 
acel timp. Se urmărea să fie reprezentaţi la Adunarea Naţională d iverse categori i 
sociale şi întreg teritoriu transi lvan. Astfel ,  găsim brăneni  pe d iversele l iste22: 

- meseriaşi , comercianţi , industriaşi : Nicolae Boboc din Predeal (astăzi 
Predeluţ) şi Ioan Munteanu din Bran;  

- gărzi naţionale Bran: sublocotenent Ovidiu Popovici şi sergent Iacob 
Flucuş; 

- din partea comitatu lu i  Făgăraş, circumscripţia Tohanul Vechi ,  dr. Aurel 
Stoian23 •  

În urma şedinţei Consi l iu lu i  Naţional Român şi a l  Gărzii Naţionale din cele zece 
comune ale Branulu i  d in 1 2/25. 1 1 . 1 91 8, se stabi lesc delegaţii autorizaţi a lua parte 
cu vot decisiv la Marea Adunare Naţională Română. Credenţionalul este semnat de 
preşedinţii dr. Iosif 1. Puşcariu şi dr. Aurel Stoian, de notar Nicolae Boboc, precum 
şi de bărbaţi de încredere: Ioan Boboc, Dionisie Stan, Ioan Boş, Ioan Marian, 
Gheorghe Cojan, Neculai N. Clinci, Moja M. Miron, indescifrabi l ,  Nicolae Pivaru24 .  

În cadrul adunări lor ţinute l a  Bran, profesorul Si lviu Ţeposu prezintă importanţa 
evenimentelor în curs de desfăşurare, rolu l  Consi l iu lu i  Naţional Român şi a gărzilor 
naţionale, îndemnând populaţia la "bună Înţelegere şi linişte", vorbirea sa având 
darul să însufletească auditoriul25• 

La rândul său dr. Aurel Stoian propune înfi inţarea unei secţi i sanitare26 fapt ce 
îl va material iza cu eforturi personale curând, prin înfi inţarea la Bran a spitalu lu i  
Plasei Bran - Zărneşti27• 

Delegaţia Branului a fost condusă de dr. Aurel Stoian ,  ce fusese ales primul pe 
lista cercu lu i  electoral Tohanu Vechi ,  comitatul Făgăraş. 
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În şedinţa Consi l iului Naţional Român Bran din 6/1 9  noiembrie 1 91 8 ,  in prezenţa 
reprezentanţilor celor zece comune brănene, dr. Aurel Stoian , face propunerea ca 
toţi membri i  Consil iului Naţional Român să depună jurământul de cred inţă ,  să se 
cumpere un steag tricolor şi să se facă sigi l iul consi l iu lu i  cu inscripţia Consil iul 
Naţional Român Bran şi de asemenea, face propunerea ca fiecare comună să se 
aboneze la "Glasul Ardealului" şi "Românul" , in mai multe exemplare28• 

Interzicerea dreptu lui legitim de a avea un steag tricolor este reliefată şi în 
Cronica Bisericii Sfintul Nicolae din Şimon: Entuziasmaţi - beţi de bucurie şi de 
mândrie naţională am dispus tragerea c/opotului la biserică, arborarea steagului 
- mândrului nostru steag trico/or procurat in 1916, in ziua de 20 August, din Ploieşti 
şi ascuns in podul bisericii pe boltă, sub ţig/e, in zilele pline de urgie şi intristare 
venite peste noi prin retragerea armatei române (. . .  ) . Acest steag (. . .) spre marea 
mea bucurie, a fost singurul steag in Bran, care a fâlfit mândru şi victorios - purtat 
de bravii mei parohieni . . .  "29• (Sb. ns.) . 

Cu mândrie firească, dar şi cu respectul cuvenit unui  lucru sacru , dr. Aurel 
Stoian mi-a povestit ades drumul făcut de delegaţia Branulu i  la Marea Adunare 
Naţională de la Alba Iu l ia de la 1 Decembrie 1 91 8 .  Pentru o mai fidelă prezentare 
a măreţu lui eveniment, citez din amintirile sale: "În urma adunări/ar populare ţinute 
in localităţile plasei Bran - Zărneşti, ce aparţineau de judeţul Făgăraş, am fost 
desemnat ca delegat la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia, pentru a vota 
unirea Transilvaniei cu România. 

Din delegaţia noastră făceau parte fraţii Ovidiu şi Emil Popovici, Iacob Flucuş, 
Nicolae Boboc, Ioan Munteanu, s.a. 

Înainte cu o săpămână de 1 Decembrie s-a ţinut o mare adunare a Consiliilor 
şi Găzilor Naţionale din comunele plasei care m-au ales, din trei candidaţi, pe mine 
ca delegat. Posed incă biletul de legitimaţie. 

O campanie deosebită mi-a făcut, in adunările de alegeri, farmacistul Iancu 
Nan din Zărneşti. 

Au mers cu mine Ioan Munteanu din Bran, Nicolae Boboc secretarul Consiliului 
Naţional din Bran, Iacob Flucuş şeful Gărzii Naţionale Sohodol, Ion Moja sergent 
Sohodol, Ioan Zichil, Preşedintele Gărzii Naţionale Moeciu de Jos, locotenent 
Ovidiu Popovici, locotenent Emil Popovici, Ioan Clinciu din Zărneşti. 

În Braşov a fost ales ca delegat protopopu/ Saftu care a condus o mare 
delegaţie de braşoveni din Schei. El a organizat şi plecarea noastră din Braşov 
spre Alba Iulia cu un tren special. Noi am plecat cu o zi inainte de ţinerea Adunării. 

Erau vremuri grele, ca la sfârşitul unui război devastator, circulaţia trenurilor 
era dezorganizată şi se călătorea anevoios. Astfel, am fost nevoiţi să căutăm o 
locomotivă şi să impingem nişte vagoane ca să formăm un tren pentru Alba Iulia. 
Ajutor deosebit am primit din partea mecanicului Fluieraş. 

Drumul era greu şi a durat mai mult de zece ore. În timpul prânzului trenul s-a 
oprit pentru ca fiecare să poată mânca in tihnă merindele puse de acasă. Pe durata 
staţionării ne-am imprietenit cu mecanicul şi am ajuns in locomotivă. Văzându-i 
truda, /-am ajutat să arunce cărbuni in arzător. Am impărţit Împreună merindele din 
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traistă, petrecând clipe de neuitat. 
Prin gările şi satele străbătute, revizionişti maghiari mitra/iau trenurile, in felul 

acesta am fost obligaţi să ne culcăm ades la podea. Mergeam insă cântând. 
Ajunşi in gara Alba Iulia, am inţe/es că oraşul era plin de oameni veniţi din tot 

Ardealul şi că este greu să găseşti loc să dormi, mai ales că ninsese puţin şi era 
frig. 

Ne-am adăpostit totuşi la marginea oraşului, intr-o moară părăsită. După ce am 
mâncat, am făcut o preumblare pentru a afla locul şi ora Marii Adunări. 

Oraşul era plin de oameni, majoritatea erau in costume naţionale româneşti, 
dar puteai să vezi insă şi ţărani ce purtau câte o manta militară, aşa cum le-a rămas 
de pe front. 

În timpul acestei preumblări, am Întâlnit mai mulţi cunoscuţi printre care şi un 
prieten din copilărie - Cornel Cazma. El era Îmbrăcat in uniformă frumoasă cu 
epoleţi de căpitan şi făcea parte dintre puţinii ofiţeri ce umblau pe străzi. Ajunsese 
unul din comandanţii gărzii oraşului. Auzind unde vrem să rămânem peste noapte, 
ne-a invitat să stăm in biroul său. În acest fel delegaţia Branului a dormit pe sa/tele 
in clădirea din Cetatea Alba Iulia. 

Parcă văd oraşul, cuprins in acele zile istorice de manifestări de bucurie şi 
entuziasm patriotic nemaiintâlnit. Se cânta "Deşteaptă-te române

"
, "Hora Unirii", 

"Pe al nostru steag e scris unire
"
, peste tot se auzeau urale de bucurie, oamenii 

işi azvârleau căciulile in sus. 
În afară de oraş se mai auzeau impuşcături. 
Îmi aduc aminte că am fost desemnat să fac parte şi din corpul de medici care 

deserveau această adunare şi purtam pe lângă banderolă şi insemnele de medic. 
În dimineaţa lui 1 Decembrie ne-am indreptat spre Sala Unirii, dar in faţa uşilor 

era o mulţime entuziastă de care nu puteai să treci. Totuşi, cu greu, urcând pe 
fereastră, am reuşit să intru in Sala Marii Uniri pentru a-mi da semnătura. 

Marea adunare a fost deschisă de bătrânul Ştefan C. Pop de Băseşti care se 
ţinea bine deşi era bolnav. După el a vorbit Vasile Goldiş care a cetit şi Propunerile. 
Apoi a vorbit Iuliu Maniu. 

Trebuia să fi foarte atent ca să poţi auzi toate căci erau multe intreruperi de 
" Trăiască România Mare

"
, " Vrem Unirea

"
, iar afară in jurul clădirii răsuna văzduhul 

de "Deşteaptă-te Române
"
. Mare insufleţire a fost la sosiea voluntarilor din Vechiul 

Regat. Toţi purtau nişte căciuli foarte mari, căzăceşti, şi cântau "Pe al nostru steag 
e scris unire

"
. Strigătele şi cântecele ajungeau până la fereastra sălii unde se ţinea 

adunarea. Un moment impresionant a fost atunci când in jurul clădirii mii de oameni 
işi aruncau in sus căciuli/e strigând: "Trăiască România Mare

"
, " Vrem Unirea

"
. 

Eu, in sală, eram lângă fereastra care era deschisă şi vedeam şi ce se intâmpla 
afară. 

După adunare au vorbit Ioan Clinci, deputatul Suciu şi preotul Dr.Hosu, dar 
puţin că erau intrerupţi. Era o insufleţire mare, unii jucau, alţii cântau, alţii plângeau 
de bucurie. Mai ales bătrânii, care strigau " Visul nostru s-a Împlinit

"
, stăteau in 

genunchi işi făceau cruce şi sărutau pământu/. 
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A fost una din cele mai frumoase zile din viaţa mea. Uitasem cele indurate 
in timpul studiilor la Budapesta şi Viena, uitasem că tata şi una din surorile sale 
fuseseră intemniţate la Vacz, pentru vina de a fi primit, in Bran, trupele române 
eliberatoare cu pâine şi sare. 

A treia zi am venit tot cu trenul nostru acasă, cântând mereu chiar dacă eram 
cu toţii răguşiţi. 

Prin gări încetase împuşcăturile şi erau numai gărzi naţionale româneşti. Eu 
purtam la braţ o eşarfă cu tricolor cu Cruce Roşie spre a fi recunoscut la nevoie 
ca medic. Eşarfa mi-a dat-o la plecare Protopopul Saftu, preşedintele Consiliului 
Naţional Braşov. Am purtat-o la Alba Iulia. 

La întoarcere, am vrut să iau ca amintire ceva de la Alba Iulia. Am găsit o 
tabachere din lemn la un moţ şi două tuburi de tun din alamă, pe care le-am adus 
şi păstrat la Bran. Mi s-au recunoscut parţial, mai târziu, aceste merite şi am fost 
decorat cu Medalia Semicentenarului Unirii Transilvaniei cu România"30• 

Bucurie şi emoţie deosebită a creat în rându l  participanţi lor venirea voluntari lor 
români de la laşi, organizaţi şi conduşi de brăneanu l  George Enescu , patriot 
înflăcărat, căruia pentru calităţi le sale i se spunea, în satul natal Peştera, Ghiţă cel 
Mare31 • 

Dar lupta pentru consolidarea şi desăvârşirea Marii Uniri ,  pentru dezrobirea 
tuturor teritori i lor româneşti trebuia să continue. Este cunoscut că la 1 0  noiembrie 
1 9 1 8  se reia ofensiva armată împotriva Puteri lor centrale. Divizia 7, de sub comanda 
generalu lu i  Traian Moşoiu ,  mobi l izată în cadrul corpului IV Armată, este gata de 
luptă la numai cinci zile de la mobi l izare, urmând să înainteze pe d i recţia Borsec 
Topliţa - Didrău - Gheorghieni - Reghin - Târgu Mureş. La 3/1 6  noiembrie,  primele 
plutoane ale acestei d ivizii trec hotarul transilvan şi ocupă Borsecu l .  U rmând 
cursul Mureşu lu i ,  generalul Traian Moşoiu împreună cu regimentele comandate 
de coloneii Gherescu şi Folin întră în Topliţa, unde trupele române sunt primite de 
localnici cu "bucurie de nedescris şi cu lacrimi de fericire"32• 

La 1 2/25 noiembrie 1 91 8, în timp ce obştea comunei Bran din îndemn propriu 
îşi exprima voinţa nestrămutată de a se uni  cu ţara (33), unul din cei mai vestiţi fii ai 
săi ,  generalul Traian Moşoiu intra triumfător în Reghin unde este primit cu aclamaţie 
de mulţimea adunată în marea piaţă a oraşulu i .  Cu lacrimi în ochi - spun martorii 
evenimentelor - bravu l comandant al D iviziei 7 s-a adresat mulţ imi i şi ţări i :  "Nu vin 
ca un cuceritor, căci voi înşivă aţi cucerit şi să dau viaţă visului mare, de jalea căruia 
ne-au răposat şi moşii şi părinţil'34• 

într-o emoţionantă proclamaţie generalu l  Traian Moşoiu se adresează naţiun i i :  
" . . .  Clipa visată de toţi, prevestită de glasul atâtor profeţi, sfinţită de sângele atâtor 
martiri, luptători ai idealului, a sosit acum. Lanţurile cad pentru totdeauna . . .  "35• 

Momente de mare entuziasm s-au deru lat odată cu intrarea în local ităţi le Deda 
şi Târgu Mureş. 

La 1 2/25 decembrie Divizia 7 intră în Cluj, iar intervenţi i le comandantulu i  său 
au vizat şi asigurarea respectări i drepturi lor minorităţi lor. 

Cal ităţi le şi meritele sale mi l itare de excepţie fac ca la 24 decembrie 1 9 1 8 ,  să se 
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încredinţeze generalu lu i  Traian Moşoiu comanda trupelor române d in Transi lvania, 
cu sediu l  la S ibiu .  Se asigura astfel con lucrarea acestui comandament cu activitatea 
Consi l iu lui Dirigent, ales la Alba Iu l ia ,  pentru stabi l i rea ordini i  ăi în vederea el iberării 
totale a teritoriu lu i  românesc36• 

Neobositu l general Traian Moşoiu a luat parte cu pasiune şi inegalabi lă energie 
la continuarea epopeei de el iberare a teritori i lor româneşti aflate sub ocupaţia 
Puterilor Centrale. Astfel ,  trupele de sub comanda sa, el iberează triumfal local ităţile 
Răşinari , Sibiu apoi Zalău ,  C iucea, Săvârşin, Sătmar, Careii Mari, Aleşd, Beiuş, 
Oradea, Satu Mare, Salonta, marele comandant de oştii fiind primit pretutindeni ca 
un adevărat erou naţional . 

ln conformitate cu l inia de demarcaţie impusă de Franţa, Rusia şi Marea 
Britanie, în aşteptarea hotărârii Conferinţei de la Paris, trupele române ocupă la 5 
iu l ie 1 91 9  malu l  stâng al Tisei. Dar în noaptea de 20 iul ie Armata Roşie maghiară 
a lu i  Bela Kun, reorganizată şi întărită , a declanşat o puternică ofensivă cu peste 
1 00.000 de oameni ,  organizaţi în 9 divizi i ,  şi d ispunând de 400 tunuri, 800 mitraliere, 
69 baterii de toate cal ibrele, 9 trenuri b l indate, 1 O escadroane, etc. Acestă acţiune 
este dublată de o propagandă fără precedent iniţiată de guvernul Garbai-Kun.  

ln legitimă apărare, pentru salvarea Transilvaniei martire, pentru asigurarea 
protecţiei românilor maltrataţi în teritori i le maghiare ,  dar şi pentru înăbuşirea 
mişcării bolşeviste ce începuse să se propage de la Budapesta în toată Europa 
centrală, la 24 iu lie 1 9 1 9  începe contraofensiva română37• 

Generalu l  Traian Moşoiu se afla în aceste momente la comanda "Grupului 
român de manevră", format din detaşamentul generalului Marcel Olteanu,  Divizii le 
1 ,  6 lnfanterie, D ivizia 2 Cavalerie, D ivizia 1 Vânători38• 

ln timpul ocupării capitalei Ungariei de către trupele române, generalul Traian 
Moşoiu îndeplineşte şi  funcţia de comandant al Garnizoanei Budapesta ( 16  
septembrie - 15  noiembrie 1 91 9) ,  împrejurare în  care va pune tricolorul românesc 
şi opinca pe clădirea Parlamentulu i  Ungar39• 

De asemenea, eliberează personal patrioţii români aflaţi în temniţele 
maghiare40, distribuie al imente, haine, lemne pentru populaţia oraşului aflată la 
l imita de supravieţuire41 • 

Astfel, la 29 octombrie 1 91 9 , ministrul ungar pentru aprovizionare arăta 
generalu lui Mădărescu "că comandamentele grupurilor d-lui general Holban şi 
d-lui general Moşoiu au dovedit intotdeauna cel mai mare interes şi o extremă 
bunăvoinţă in privinţa aprovizionării ţării şi capitalef'42• 

Fără a putea invoca pretenţia prezentării exhaustive a mu ltitudini i  de 
evenimente şi participări la măreţul  eveniment considerăm că anumite concluzii se 
impun pentru posteritate. 

Col ibaşii brăneni, locu itori ai unor sate de păstori şi grăniceri, aşezaţi risipiţi 
pe văile ş i  dealuri le dintre Bucegi şi Piatra Craiului ,  în hotarul Transilvaniei cu Ţara 
Românească au vibrat cu întreaga naţiune română şi au trăit cu maximă intensitate 
acest eveniment istoric, având meritul de a fi înţeles însemnătatea şi perspectiva 
sa. 
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Ascunşi in munţi, aflaţi pe drumul greu al pribegiei, proaspăt întorşi de pe front, 
cu sufletele distruse de ororile războiu lu i ,  au conştientizat scopul luptei lor pentru 
unire. 

Comparând documentele cu numele unionişti lor brăneni cu documente simi lare 
constatăm o compoziţie valoroasă şi superioară faţă de alte localităţi. 

Entuziasta lor participare a fost dublată de unanimitatea de sentimente 
naţionale, fapt ce in timp, s-a dovedit a fi o veritabilă lecţie de istorie ce nu va trebui 
să nu  fie dată nicicând u itări i .  

Se constată statutul moral şi civic ridicat al locuitorilor, fără răzbunări şi 
dezordine, reacţia fi ind dominată de înţelepciune şi sentimente naţionale. Trebuie 
să subl i niem că la 1 O noiembrie 1 91 8, in prima şedinţă a Consi l iu lu i  Naţional Român 
din Bran, s-a exprimat dorinţa comunelor brănene "de a fi incorporate, in ceea ce 
priveşte organizarea politica-militară, Consiliului central român din Braşov''43• Acest 
deziderat s-a concretizat imediat după Unire, Plasa Bran - Zărneşti trecând de la 
comitatul Făgăraş la Braşov, aşa cum cerea tradiţia şi fi reasca legătură geografică 
şi economica-admin istrativă, iar consecinţele au fost benefice in plan economic, 
admin istrativ, cultural ş i  electoral .  

Aceste evenimentele, un ice în istoria poporu lui român, i i  onorează pe locuitorii 
comunelor brănene. Ele trebuie să rămână înscrise ca o pi ldă pentru urmaşi să fie 
imortalizate la Bran intr-un monument al Marii Uniri .  

La participation des habitants de Bran a la Grande Union. 
(Resume) 

Chair de la chair du pays, Bran et ses habitants ont vibra lors de tous les 
avanements historiques de la nation roumain. 

La conscience de !'origine et de l 'unita nationale est fortement enracinae dans 
le passe mi l lenaire de ce cain  du pays. 

Les bergers de Bran,  dans leur va-et-vient sur les versants des Carpates, ont 
apporta leur pierre a l 'un ion spirituelle de tous les Roumains. 

Les habitants des dix vil lages (communes) ont mi l ita, a maintes occasions, en 
faveur  de l'idaal national de l 'union. 

Erud ites et hommes politiques, paysans et artisans, conscients de l ' importance 
historique du moment, ont contribua, par de divers moyens, a la reunion de 
laTransylvanie a la Roumanie. 

En mettant a profit les documents officiels, tout comme les tamoignages ined its 
des participants aux evenements, l 'auteur met en avidence un chapitre gros de 
significations dans l 'h istoi re de la ragion. 

Les partisans de l 'union et les reprasentants des vil lages de Bran se sant 
remarques, non seulement par leurs actions profondement patriotiques, mais aussi 
par la grande valeur de celles-ci . 
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On assiste a une participation enthousiaste a toutes les action qui al laient 
aboutir a la Grande Union de 1 -er decembre 1 9 1 8. 
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